

В диссертационный совет
Д 212.196.13 на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Жура Светланы Егоровны
на тему: «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса:
институциональный подход», представленную на соискание учёной
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством (экономика
предпринимательства)*

Актуальность темы диссертационного исследования, выполненного Журой С.Е. не вызывает сомнения. В последнее десятилетие развитие малого и среднего предпринимательства в России заметно активизировалось, несмотря на ряд негативных последствий, вызванных такими факторами как мировой экономический кризис, пандемия, т.д. Несмотря на активную позицию государственных структур по реализации существующих мер, направленных на поддержку малого бизнеса и формирования государственной инфраструктуры поддержки субъектов хозяйствования, остается нерешенным множество проблем.

К ним, прежде всего, следует отнести и недостаточно эффективное инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса. Институты, оказывающие воздействие на субъекты малого бизнеса, выполняют возложенные на них функции не полностью. В некоторых случаях характер воздействия институтов носит деструктивный характер, что не только не способствует развитию малого бизнеса, но и тормозит его.

Диссертационное исследование автора направлено на решение важной народнохозяйственной проблемы, связанной с оценкой эффективности инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса и способствует

принятию мер по увеличению количества субъектов предпринимательства, росту их вклада в ВВП.

В качестве положительного момента следует отметить, что исследование автора включает не только институт государственной поддержки, но и институты рынка, которые оказывают весомое влияние на формирование инфраструктурной среды малого бизнеса. Раскрываются функции институтов, выявляются функции, нарушение которых приводит к деструктивному воздействию; структурируются показатели, характеризующие воздействие институтов на субъекты предпринимательства, и проводится их оценка на уровне Российской Федерации и региона.

Важным вопросом, имеющим научный интерес, является предложение автора проводить оценку дифференциации уровней развития малого бизнеса (устойчивое развитие, неустойчивое развитие, кризисная ситуация) во взаимосвязи с социально-экономическими показателями развития региона. Действительно, на развитие бизнеса оказывают влияние множество факторов, и разрабатываемые государственными структурами меры поддержки должны учитывать социально-экономические аспекты развития регионов, их географическую, экономическую, социальную и отраслевую специфику. Данный авторский методический подход способствует контролю за бюджетными средствами, позволяет проводить оценку эффективности их реализации.

Изложенный в автореферате материал позволяет сделать вывод, что диссертационная работа содержит теоретическую и практическую значимость для национальной экономики, обладает новизной и самостоятельностью проведенных исследований, структурно соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Вместе с тем, в качестве замечания следует отметить следующее: в представленном исследовании автор справедливо отмечает, что со стороны государства и бизнеса требуется создание соответствующих законодательных

и инфраструктурных условий для перехода самозанятых в малый бизнес. Наряду с этим, соискателем не указываются конкретные факторы и условия, способствующие этому переходу.

Данное замечание не носит принципиального характера и не влияет на высокую оценку и значимость представленного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Жура Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход» представляет собой завершенное научное исследование, направленное на решение важной научно-практической задачи.

Диссертационное исследование отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Жура Светлана Егоровна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Профессор кафедры «Финансы и кредит» ФГБОУ ВО «Государственный университет управления», профессор, доктор экономических наук

«14» марта 2022 года

 Ярощук Анатолий Борисович

Ярощук Анатолий Борисович
Доктор экономических наук, профессор
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»
Профessor кафедры «Финансы и кредит»
109542, г. Москва, Рязанский проспект, д.99
8(495) 377-77-88 (доб. 11-08)

inf@guu.ru

